

ΕΞΗΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥ ΠΕΤΕΡ ΜΑΚ ΜΑΓΓΡΑΥ

ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΗΣ ΡΟΖΑΣ



ΥΛΙΜΜΕΝΗ σ' ένα μαύρο πανδύνα που έ-
 χορθε το λυγρό κορμί της, η κόμησσα Λί-
 λιαν πήρε άξαρνα μαζί με τον σύντροφό
 της, στην άγροιαία κι έβλεπε απότομα την
 πόρτα, σαν να την απειλούσε κάποιος ζιγ-
 δινος.

—Αλλοίμονό σου, αν ανοίξεις! είτε α-
 πειλητικά στην ύποπρη κόρη του επιστάτη.
 Κι' έχε το νου σου! "Αν σε ρωτήσει κανείς
 για μένα, θα της πός δεν είδες κανένα
 και δεν ξέρεις τίποτα!

"Η Ρόζα δεν πρόφτασε ν' ανοίξει το στο-
 μα της. "Η πεντάμορφη περιγούδελου κι' ο
 σύντροφός της, είχαν γίνει κίβλας άφαντοι.
 Είχαν ανέβει τη στενή σκάλα κι' είχαν χω-
 θή μέσα στη σοφίτα. "Η κόρη του επιστάτη,
 σασιτισμένη, διάσπριζε να περάσει τη διπλή
 άμπαρά στην πόρτα και να σόθει το φως. "Από τις γούλιες του πα-
 ραθύρου έβιταναν κάθε τόσο η λάμψη των άστρατων και νόμης κα-
 νείς πός η άκατάλαστες θρονές θα γρομίζανε τα ουράνια...

Χίλιες δύο σκέψεις τότε άρχισαν να περνούν από το μυαλό της Ρόζας.
 Θυμότανε τα ήλιόλουστα λιβάδια και τα πρώτα λουλούδια του Ά-
 πριλ. Θυμότανε ακόμα το γλυκό άσμα ενός άουφορου ζαβαλλάρη; ά-
 πάνω σ' ένα κατάμαρφο άπυ περιουσία μαζουρά, κάτω από την άνθισμένη
 δενδροστογία της άγροιαίας.
 "Η Ρόζα τότε είχε νοιώσει την καρ-
 διά της να ξεχειλίσει από ένα παρό-
 ξενο και τρυφερό άσθημα. Τα μάτια της
 είχαν θιαμώσει από άακρηρα χαράς. Το
 ροδαλό πρόσωπο του μιστριωδη ζαβαλ-
 λάρη είχε άποκείνει στο νου της μ' όλα
 τα χρώματα εκείνης της άνοησιότητας η-
 μέρας. Είχε περάσει ένας χρόνος από τό-
 τε κι' η Ρόζα δεν τον είχε ξαναείδη παρ-
 ού διω-τρεις φορές άκόμα, με τον σπληνι-
 ζόταν πάντα...

"Η Ρόζα ζούσε μονάχη, με τον πατέ-
 ρα της σ' εκείνη την άπέρανη έστια.
 "Από τον πύργο δεν έρχότανε κανείς. "Η-
 ξερε μόνο ότι η κόμησσα ήταν πολύ ά-
 μορφη κι' ότι την άγαπούσε τρελλό ο κό-
 μης Ρόμερτ, ο άντρας της. Κι' άκόμη,
 ότι ο πρόσφατος γάμος της δεν την είχε
 κάνει ν' αλλάξει τις συνήθειές της για
 τις τρελλές γιοιές και τα κινήμα...

"Άξαρνα, η καρδιά της Ρόζας πήγε να
 σπάσει από τον τρόμο: κάποιος ζαβαλλά-
 ρης έρχόταν μέσα στην άγροια θύελλα. Την
 ίδια στιγμή τ' άλογο στάθηκε μπροστά
 στο σπίτι.

"Η Ρόζα, λίγα άκόμη και πήχανε τις
 αισθήσεις της. "Αχ! Γιατί είχε φέρει ο
 πατέρας της για να πάει στον πύργο και
 την είχε άρήσει ολιούναχη μιά τέτοια νύ-
 χτα... Και σπυρίχτηκε, στον τοίχο:

—Μητέρα μου! ψιθύρισε δίχως πνοή.
 —Ανοιξε γρήγορα! της φώναξε μιά φωνη έπιταχικά.
 "Η Ρόζα δάγκωσε τα χείλη της, για να πνίξει μιά κρηνή τρώμου.
 —Έμπρός, άνοιξε! ούθλιωσε ο άγνωστος, κι' έδωσε μιά κλισιά
 στην πόρτα. "Αν δεν άνοιξης, θα βάλω φωτιά στο σπίτι. Πρόσεξε:
 δεν μπορούν να μω ξερύγουν! Τους είδε ο πατέρας σου! Πάειες τη
 ζωή σου! Τέσσερες ώρες τώρα τους κνηγάω με τ' άλογο και δεν θα
 τους άφήσω να μω γλιστρήσουν μέσα άπ' τα χέρια μου!...
 "Η κόρη του επιστάτη τράβηξε τις άμπαρές.

"Ο ζαβαλλάρης — ήταν ο κόμης Ρόμερτ — έδεσε τ' άλογο στην
 είσοδο, κάτω από την περιζούδα κι' άόμησε μέσα στο σκοτεινό δω-
 μάτιο.

—Πού είνε κρημμένοι; τη ρώτησε άπειλητικός.
 "Η Ρόζα, τρομοκρατημένη, έσομησε το κεφάλι και ψιθύρισε:
 —Δεν είνε κανείς έδω πέρα...
 Κι' έπειδή ο νεαρός κόμης έκανε να τη σπρώξει για να περάσει, έ-
 πρόσθεσε:
 —Σπάστσαν μιά στιγμή κι' έπειτα έφργαν πάλι... "Έφργαν ά-
 μέσως!
 —Κατά πω τράβηξαν; Κατά το ποτάμι;
 —Μάλιστα... Κατά το ποτάμι... είνε ψήματα η Ρόζα. Μά θ' ά-
 ναγκαστούν να γυρίσουν γρήγορα, γιατί το ποτάμι έχει ξεχειλίσει!
 "Ο νέος έτρξε σπ' άγκυλλά του παραθύρου.
 —Άλλθεια... Έκανε, κυττάζοντας την πλιμύρα στο φως των ά-
 στρατων.
 —Θά είσατε κρημαίνονες... Μηπως θέλετε τίποτα... τον ρώτησε
 η Ρόζα με τη χαιδευτική φωνή της.
 —Εόχαριστό! Δεν θέλω τίποτα... της άπάντησε ένείνος, σαν να

είχε ήμερώσει.
 "Η Ρόζα άναψε τη λάμπα. Μά την ίδια στιγμή, μόλις πρόφτασε να
 πνίξει μιά ξαφνική κρηνή. Στο γλυκό και κρημαίνον πρόσωπο του
 άγνωστου, άνεγκνώρισε τα χαρακτήριστικά του άουφορου ζαβαλλάρη,
 που είχε ταραξεί την καρδιά της.

Μά κι' ο κόμης Ρόμερτ άνεγκνώρισε άμέσως την ξανθή κόρη που
 ζούσε ολιούναχη σ' εκείνη την άγροιαία. Την είχε δη' διω-τρεις φο-
 ρές κατά τους πρώινους περιλάτους του με τ' άλογο του. Για μιά στιγ-
 μη λοιπόν ξεχασε το δράμα και της έδωσε το χέρι του μ' ένα χα-
 μούγελο. "Η Ρόζα το γέμισε φιλή, κλαίγοντας από την αγνήνησή της.

—Μη τους κάνετε κακό! τον παρακάλεσε. Μη τους κάνουνε κακό!
 Κι' έπειτα, μ' αυτόν τον άγριο κρυφό, πός θα πορέσει να τους φτά-
 σετε!...

Τά μάτια του νέου πήραν πάλι τη σπληνή τους έξαρνα.
 —Πώς σε λένε; τη ρώτησε.
 —Ρόζα!
 —Ε, λοιπόν, Ρόζα, της ξαναείπε ο κόμης, θα περιμένο να στα-
 ματήσει η καταιγίδα. Ποινόν τα ζόκαλά μου από την κρημνισ... "Α
 "Αν ήξερες πόσο έσπέρω!...
 —Σκρημασθήτε λιγάκι... του είπε παραληλιτικά η Ρόζα. "Θά προ-
 σέχω έγώ!...

"Ο κόμης Ρόμερτ έβγαλε το πανδύνα του που είχε κρημνίσει από
 τη θροχή και ξελλώθηκε άπάνω στο ντιβάνο, κοντά στο μεγάλο τζάκι.
 "Ελεϊτα από λίγη ώρα, άπως ήταν ξαναηλημένος από την άγροια και
 την κρημνισ, άποκρημνιθηκε βαριά!

"Η Ρόζα, δίχως να ξέρη τί κάνει,
 πήγε τότε κοντά του, πατώντας στις
 ίσιες των ποδιών και στάθηκε και τον
 ζήτησε σαν μαγεμένη. Με τη ματιά
 της χαιδευε το άριστοκρατικό του πρό-
 σωπο, το άουφορο στόμα, το πλατύ μέ-
 τοπο και τα γυαλιστερά και μετάξινα
 μαλλιά του. "Η καρδιά της είχε πλη-
 μωρήσει από έρωτα και σπυ-σπυ έπα-
 ρε πια να είνε κρημνισ από τον τοίχο της.
 "Η κινήσεις έφργαν μηχανικές. "Ε-
 σόυσε το φως, γυρίσε πάλι άόθορφα
 κοντά στον άγαπημένο της, έσομησε ά-
 τό πάνω του και τον έφίλησε άπαλά
 στα χείλη.

"Ο κόμης, σαν να ξήτησε, άπλω-
 σε τα χέρια του. "Ηταν άωρα η γοη-
 τεία ενός όνειρου. "Θιαμωμένος άκόμη
 από τον έβνο του, την έφορξε στην άγ-
 χαλιά του κι' άρχισε να τη φιλή παρ-
 ούρα στο στόμα, στα μάτια, στα μαλ-
 λιά!...

"Η Ρόζα, με μιά κρηνή τρώμου,
 πινάχτηκε προς τα πίσω και σπυρίχτη-
 κε στον τοίχο για να μη πέσει από τη
 ζάλη της.
 —Άλιαν! Άλιαν! φώναξε ο κόμης
 Ρόμερτ, με μιά φωνη γεσιάτη άπει-
 ποσία.

Τ' όνομα που πρόφειε κατά λάθος, τον ξήτησε αότετελα και τον
 έπανεφέρε στην πραγματικότητα. Πετάχτηκε όρθιος και φώναξε:
 —Θά σε ξαναρωθώ! Θα σε σκοτώσω! Δεν θα μω ξεφύγεις!

"Η Ρόζα έσομησε με τα χέρια το λαμό της, σαν να ήθελε να πνί-
 ξη τ' αναφυλλητά που φορούσαν το στήθος της.
 —Άλιαν!... ψιθύρισε, με χαμένα μάτια, που άστραφταν από το μ-
 σος. Νόμισε ότι ήταν η Άλιαν!...
 "Ο κόμης έβγαλε την άμπαρά, έτοιμος ν' άνοιξη την πόρτα. Την
 ίδια στιγμή ένας κρημνός τράνταξε δίλο το σπίτι. "Η Ρόζα τότε, τρελ-
 λη από την άπελπισία της, κρημασθηκε στο λαμό του νέου:
 —"Οχι! "Οχι! Μη φεύγετε! του φώναξε έκτεντικά.

Τά νεύρα της, μέσα στο άνάλαφρο και λεπτοκρημαίνον κορμί της
 είχαν γίνει άτοάλια. "Ο κόμης θέλησε να έλεγερωδη από τα χέρια
 της μ' άπότομο τρόπο. Τέλος, ξελλός από το θυμό του, την έσπρωξε
 μακριά του κι' άρμησε για να φύγη. Μά πριν προφτάσει να περάσει
 το κατώφλι, η Ρόζα, μ' ένα τραγικό γέλιο, του φώναξε, δείχνοντας τη
 στενή κι σκοτεινή σκάλα.
 —Είν' έδω! Είνε κρημνισ στη σοφίτα!

Κι' έπειτα χάθηκε μέσα στο ζοφερό σκοτάδι. "Ο κόμης Ρόμερτ,
 σασιτισμένος, δεν πρόφτασε να την κρημνισ. Μιά στιγμή μόνο, στη
 λάμψη μιάς άστρατης, την είδε να τρέγγη άπελπισμένα μέσα στη θρο-
 χή κατά το ποτάμι...

Ξέχασε τότε την έκδικήσι του και μπροστά στο ξαφνικό έκείνο ξε-
 σπασμα του τρυφερού έρωτος της Ρόζας, έννοιωσε την καρδιά του να
 σπυρίγεται από τον πόνο...

Μά δεν μπόρεσε πια να τη βοή. Του φάνηκε μόνο, τη στιγμή που
 έφτανε κοντά στη μεγάλη γέφυρα, ότι την είδε, στην ζόκνηνη λάμψη έ-
 νος κρημνού, να πέφτη στο ποτάμι...

ΠΕΤΕΡ ΜΑΚ ΜΑΓΓΡΑΥ



—"Οχι! "Οχι!... Μη φύγετε!...